

要闻

古镇创新

张海江

飞天峰

古镇是一杯清茶,是中心镇的亮色。今年国庆中秋小长假,各地古镇游人如织,湖州南浔、嘉兴乌镇和石门镇更在全省日均到访人数TOP10的4A级以上景区、省级及以上旅游度假区等榜单中频频亮相。

古镇保护开发创新的一个主要切口,事关“来自何处”哲学命题。有关部门今年上半年公布的新一轮省级中心镇,10个曾是县治所在地,另一个梅城镇曾是府治所在地。梅城镇自225年至1959年,一直是严州府治及后来的建德专署所在地,系《聊斋志异》首刻地。江山市贺村镇,笔者2013年去调研小城市试点时,并不知此“村”是南宋咸淳三年(1267年)礼贤县的治所。另外,中心镇中至少有8个曾是清以前的卫所、巡检所、驿站等所在地。

是否具有明清及民国早期建筑等,是古镇认定的要件。关于古镇类别或可依此按四个标准划分,即是否具有明清等建筑群、古街区、老街以及古村落。满足第一、二标准的系一、二类古镇,满足第三、四标准的系三类古镇。基于这一分类,笔者估计,全省上半年公布的105个中心镇,有一二类古镇18个,占比已公布中心镇的17.1%;三类古镇48个,占比已公布中心镇的45.7%;合计66个古镇,约占已公布中心镇的62.9%,包含全省相当部分的名

镇大镇。不在此列的镇,也不妨因其悠久历史而称为古镇,但内涵有所区别。

我省古镇保护开发30多年前已深入人心,并取得重大成效。嘉善西塘镇保护开发切合自然而然理念,1996年5月规划,1997年3月开放,是“生活着的千年古镇”。德清新市镇全程无门票,兴之所至,情之所寄,自由自在。宁波慈城镇新世纪初确立古城保护开发的资金机制,20余年来完成了15万平方米的明清建筑修缮整治等。兰溪游埠镇开发早茶文化等,2024年单日客流峰值达7.2万人次。嵊州甘霖镇2020年对民国初年建筑——苍岩古村的基成台门,整体平移55米……相当数量的古镇正积极制定公布保护开发规划,有些正展开深入细致的拆迁等工作。

古镇是浙江现代化的时空隧道。古建筑群展示着辉煌的历史文化,街巷美食传承弘扬着民俗烟火气,老街镌刻着顽强拼搏的创业故事。浙江能有当下成就,古镇所在的一大批中心镇具有重要贡献,现在是进一步加强对古镇回馈的时候了。

古镇具有稀缺性。按前文所述标准认定的105个中心镇中的一类古镇,系慈城、金乡、西塘和新市,仅占这批中心镇的3.8%。慈城自始皇帝分封天下直至1954年均为县治所在地,2.17平方公里保护区有60万平方米明清建筑群,且较少现代形制建筑。苍南金乡镇曾是明洪武年间的卫所,城河环绕,四四方方,全省唯一,当地话有宁波话口音;传统建筑依然,人口密集,生机勃勃。西塘和新市均

具有成片密集的明清为主的古代及民初建筑群,工艺精湛,品相尚好,内涵深厚。古镇保护开发具有艰巨性。投入巨额,拆迁量大。因财力人力有限,一些古镇保护项目迟迟难以动工。如杭嘉湖某著名古镇两条主要古街,仅一条适度改造,另一条一直未予整治。不少古镇名声在外,基础设施等有较大改善,但传统建筑保护修缮和整治,难以令人满意。

古镇保护开发具有公益性。古镇保护开发,当地政府是责无旁贷的主体,上级政府应积极督促和资助,但仅这样还不够。“生气勃勃的创造性的社会主义是人民群众自己创造的”,发动群众是浙江经济快速发展法宝,也是古镇保护开发的法宝。政府请专业机构制订规划,广泛听取意见,积极发挥多方积极性,着力深入推进。

古镇保护开发,也是当前促进消费、扩大固定资产投资的重要方面。有基于此,笔者认为或可采取“3+3+3+n”保护开发模式。

第一个“3”是指三个主要的保护开发方式。一是自然而然的保护开发。一些古镇限于财力人力,现阶段重点仍是保护,倘属必要且经专家评定和法定程序,或可如梁思成在《中国建筑史》所说,“中国结构既以木材为主……实缘于不着意于原物长存之观念”。二是公益性精深保护开发。适用于条件较好的古镇,分步实施,努力引入民间资金。三是商业化深度开发。积极发挥乡贤作用,自行或引入第三方机构实施,对建筑的品相、工艺、内涵等有较高要求,仅适合少数古镇。

第二个“3”是指政府、机构和业主三个方面,激发活力,增强合力。政府主导,机构主体,业主参与,量入为出,实事求是确定保护开发水平和方式。这个“3”与上一个“3”相互交叉,并重实施。需要强调,多数古镇保护开发,应以历史文化价值定位为主,留予浮躁世界一方清凉,送予摩登社会一份古朴,创造提高城乡居民情绪价值。

第三个“3”是处理好三重关系。一是开发保护与当下居住生活的关系,尽量不让保护开发影响居住生活,努力改善提高居住方式和品质。二是古镇与新镇的关系,古镇独木难支,须有新镇依托;古镇打响品牌,新镇增创财富。三是公益性与商业化的关系,历史建筑为形,乡土文化为魂,寻踪历史为轴,现代元素为核,以公益性促进商业化,以商业化反哺公益性。

“n”是指保护开发举措的多重性。善于借力,积极利用已有的文旅及交通体系,花小钱办大事。稳步立基,有条件的古镇建构旅游目的地,成为区域性的古镇开发基地。注重特色,浓墨重彩,喧闹鼎沸;淡雅水墨,养老度假;会议创作,运动基地。积极编网,建构古镇人文经济发展网络和联盟,提高古镇发展规模效益。创新思路,人力物力诸事艰难,主事者及团队确立清晰理念,艺术性与理性结合。深化研究,促进古镇成为历史、民俗、名人、经济社会等研学基地。

(卓勇良,浙江清华长三角研究院新经济发展研究中心主任)

枫叶经霜红愈艳 菊花晚节馥尤浓

(上接第一版)

与吴美丽一同见到习近平总书记的,还有全国离退休干部先进集体代表忻元华。今年79岁的他是原宁波高等专科学校副校长,从2015年起连续10年赴西部偏远山区支教。他牵头成立的支教团现有成员60人,平均年龄64岁,先后帮扶四川省凉山彝族自治州的18所中小学校,受益学生近4万人,“总书记的谆谆嘱咐,是对我们最大的鼓励和鞭策。”

沿着习近平同志指引的方向,浙江深入开展银发人才志愿服务“十百千万”行动,实施“银领助力”争先工程和银行动“六大行动”,深化打造“银耀之江”品牌,建立全省“银发人才库”,打造“1+11+90+N”银发人才作用发挥体系。目前,全省共有入库银发人才3.5万余名,品牌团队、工作室473个,“银发力量”活跃在深化改革、基层治理、乡村振兴、关爱帮扶等各条战线。

“常抱敬老之心,善谋为老之策,多做助老之事”

杭州市区曙光路67号,浙江老年大学常青园内,时而乐曲悠悠,时而书声琅琅,俨然是离退休干部“学、乐、为、养”的温馨家园。

这处校园的建设发展,寄寓习近平同志的深切关怀。

2003年1月8日,浙江老年大学新校建设工程奠基暨开工仪式现场,习近平同志和其他省领导一起,为印刻“浙江老年大学”的奠基石培土。

“那天非常冷,习书记早早就到来,首先察看工地,关切地询问工程

筹建情况,还与老同志亲切交谈。”

回忆20多年前的情景,时任分管教育的副省长盛昌黎深有感触地说,后来浙江老年大学建校20周年之际,习近平同志专门发来贺信,“正因为心中装着老干部、老同志,习书记才亲力亲为。”

“把习书记牵挂的事办实办好!”浙江持续提升老年大学办学质量,目

前已建成县级以上老年大学349所、镇街老年学校1479所、村(社区)老年学堂超1.4万所,广大老同志的精神文化家园不断丰盈。

习近平同志情深意重地说,做好新形势下老干部工作,不仅要常抱敬老之心,还要善谋为老之策,多做助老之事。

“全省有多少老红军、老干部?”

“老同志平均年龄是多少?”……时任省委老干部局综合调研处干部詹茂伟印象深刻的是,2005年11月2

日,习近平同志在省委老干部局调研听取工作汇报后,还问了不少关于老干部情况的细节问题,“习书记对老干部、老同志充满感情,他要求我们用以人为本、以情动人的理念来认识老干部工作,竭诚为老同志多办实事好事。”

之江大地,山水迤逦,见证深深眷念。

2003年1月,春节将至,从余姚市区出发车程3小时,习近平同志来到四明山革命老区考察。走过高高低低的山路,他在老党员、老游击队员和困难群众家里,详细了解他们的生产生活情况,向他们拜年,并赠送了慰问品。

习近平同志饱含真情地说,老党员、老游击队员、老交通员为中国人民革命和建设事业作出的贡献我们永远不能忘记,他们的革命精神我们要代代相传。关心他们的生活是我们的应尽责任。

每逢新春佳节来临之际,习近平同志都会深入到全省各地慰问老干部、老同志;每赴基层调研时,习近平同志一次次走进乡村、社区和养老机构,与老同志、老党员等亲切交谈交流,倾注关切关怀之情。

深情似海,厚望如山。习近平总书记对老干部、老同志的关爱,对老干部工作的期许,一以贯之,历久弥新。

大道至简,实干为要。浙江始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,在忠实践行“八八战略”、高质量发展建设共同富裕示范区的新征程中,激发更多“银龄”动能。

第四届中国(金华)李渔戏剧汇开幕 全国好戏齐聚金华

本报讯(记者 沈超 共享联盟·金华夏斌婷)11月1日晚,第四届中国(金华)李渔戏剧汇开幕式演出暨2025“中国戏曲红梅荟萃”展示活动在中国婺剧院启幕。

开幕式上,婺剧《三打白骨精》精彩上演。该剧以创新编排焕活经典魅力,演员们功底扎实,唱腔高亢激昂又不失婉转,武打场面干脆利落、精彩纷呈,将孙悟空的机敏果敢、白骨精的狡黠多变等角色刻画得淋漓尽致。

近年来,“金华有戏”文化品牌深入人心,婺剧更是大放异彩:30余次登上央视新年戏曲晚会、春节联欢晚

会等国家级舞台;在第32届中国戏剧梅花奖评选中,浙江婺剧艺术研究院(浙江婺剧团)演员陈丽丽成功摘梅,实现婺剧“六度摘梅”。

本届李渔戏剧汇为期9天,以“戏聚金华 传承经典”为主题,优秀剧目展演、“中国传统戏曲的国际传播”座谈会、婺剧宣传周等系列活动将陆续开展。同步启动的2025“中国戏曲红梅荟萃”,汇聚全国优秀中青年戏曲演员,带来70余个名家名段与20多个器乐演奏精品片段,评选“金花”奖、“银花”奖、“红梅花”奖等业界权威荣誉。

2025年中国·舟山群岛铁人三项精英赛举行 近千名“铁人”竞逐山海

本报舟山11月2日电(记者 黄宁璐 共享联盟·普朱 施超颖)2日上午,2025年中国·舟山群岛铁人三项精英赛在朱家尖南沙景区鸣笛开赛,吸引来自全国各地的995名铁人三项爱好者参加。本届赛事迎来重要升级,正式成为中国铁人三项运动协会A+级积分赛、特定主题赛事。

赛事精心设置精英组、全程分龄组、半程分龄组、骑跑两项组、游泳两项组、全程团体接力组、半程团体接力组等竞赛组别。清晨7时30分,随着发令汽笛声响起,精英组的选手们向大海,开启1500米游泳赛道的挑战。

紧接着的自行车赛段共40公里,沿朱家尖“星辰大海”黄金海岸线展开,从南沙启程,途经最美环岛

公路、东沙、乌石塘、观音法界等景区。而最后10公里跑步,连续上坡、直指极限,考验着每一位“铁人”的意志与耐力。

经过激烈角逐,来自上海欢乐铁三俱乐部的选手胡琛昊以1小时57分31秒的优异成绩,夺得男子精英组冠军。女子精英组方面,来自广西铁人三项运动俱乐部的秦若华凭借2小时25分58秒的成绩夺冠。

据介绍,这是普陀山—朱家尖管理委员会第四次承办该赛事。A+级认证是赛事的“金字招牌”,吸引更多高水平运动员和媒体关注的同时,也将极大提升赛事与城市知名度。数据显示,本次参赛的近1000名选手中,外地选手占比超过90%。

(上接第一版)

“十五五”规划建议提到,要推动灵活就业、新就业形态健康发展。去年以来,诺巢蓝领公寓开设了“奋斗学院”,相继推出急救、摄影、无人机等15门课程,年培训1200余人次。“免费课程几乎期期爆满。”王琢说。

从一栋“小哥楼”出发,到湖滨街道东坡路社区“尚小驿”的专属停车

改革,如何打通“最后一公里”

■

本报记者 王逸群 通讯员 周颖

改革唯有落到实处,方能彰显意义所在。

10月30日,省委全面深化改革委员会第十六次会议召开。此次会议学习贯彻党的二十届四中全会精神,盘点13项牵一发动全身重大改革的推进成效,找短板、补弱项,向全省传递出“集中精力抓好攻坚突破,确保高质量完成全年改革目标任务”的明确信号。

一年来,各项重大改革、各领域改革已取得明显进展。但只有实践,才能发现各类“中梗阻”:部门壁垒是否破除、政策衔接是否顺畅、基层执行是否到位,直接影响着创新举措、整体布局能否转化为发展治理的实绩实效。

本次会议指出,要打通改革落地“最后一公里”。

那些打通堵点、取得实效的地方实践,遵循了怎样的逻辑?又为接下来的改革攻坚提供哪些启示?

因地制宜落实重大改革

打通改革落地“最后一公里”,如何理解?杭州西湖区的“新三样”给出生动解释。

作为西湖区新的特色文化产业,“新三样”的出海曾面临文化产业规模偏小等困境。

全省13项重大改革中的文旅深度融合改革体制机制改革,提出了建立“构建文旅爆款孵化生态体系”“优化文旅融合高能级平台建设机制”等。部署如何落地?答案是“因地制宜”,将省级目标转化为贴合本地实际的可落地任务。

艺创小镇,因孕育《黑神话:悟空》闯入人们视野。这里集聚了游科互动等3000余家文创企业。

依托本地底色,西湖区改变服务方式,从“给政策”变为“给场景”,帮助企业找到IP转化的渠道,探索衍生品、做线下体验,让整条产业链动起来。同时,积极拓宽企业出海传播渠道,优化作品审查

备案、通关退税等6方面出海集成服务。正因如此,文三街上的全国首家《黑神话:悟空》周边旗舰店,将爆款IP的商业价值不断放大、延伸。

“贴着地方实际干”的改革举措,让当地文创项目出海的路越走越宽;《去有风的地方》入选国家文化出口重点项目,《狂野时代》斩获戛纳电影节评审团特别奖。一九零五文化推动超4000部电影上线YouTube等国际平台。

把准改革的初衷和要求,不机械照搬上级政策,不脱离本地优势“另起炉灶”,不断推出符合地方实际的小切口改革举措,这就是将宏大改革目标“翻译”为地方语言,让改革从“蓝图”变成当地发展的美好现实。

作为高质量发展建设共同富裕示范区,浙江的改革实践更凸显“因地制宜”的系统性。对标“4+1”重要要求,浙江将13项牵一发动全身的重大改革分解为519项任务举措,以创新思维完善工作体系,根据不同地区发展实际迭代路径,确保改革在市县层面“接得住、干得好”。

改革项目的落地,本质是“因地制宜”理念的深度实践,既避免改革“悬浮于表面”,又让每一项任务都锚定地方需求,有明确抓手。

这正是浙江打通改革“最后一公里”的核心密码——唯有紧扣地方实际,才能让改革真正落地生根、推动发展、惠及群众。

这种从“小处着手”却胸怀“全局视野”的改革逻辑,为各地打通“最后一公里”提供了可借鉴的路径:唯有精准聚焦、务实破题,才能让改革真正带来看得见、摸得着的发展实效。

以小切口找准改革突破点

改革进入深水区。细看各地,有些地方会陷入“牵涉面广、落地乏力”的困境。

浙江多地实践,回答了“如何找准突破点,更为破解‘中梗阻’提供鲜活样本”。

以往,许多地方受困于科研与产业“两张皮”的共性矛盾:实验室里的技术成果躺在论文里,企业急需的创新方案却“求贤无门”。

诸暨教科人一体化改革就另辟蹊径,以“高能级平台提质”为小切口,通过

痛点中。

“改革通过精准配置资源,实现政策惠民。”龙游县相关负责人介绍,当地整合公安数据与手机信令,推动省级13个部门1428万条数据脱敏回流,并将基本公共服务101项标准中的49项标准细化为106条“政策标签”。通过“一日一比对”智能分析,系统会将“未享”的群众立即推送给部门,推动政策惠民,待遇应享尽享。

以往改革,部门间常常“各自为战”。企业跑部门、找资源、拓市场“单打独斗”,基层干部也要“多头协调”。

金华婺城区针对“两头乌”的农文旅深度融合模式,体现改革撬动资源整合的另一种模式。

婺城的“熊猫猪猪·两头乌国际牧场”,是当地串联白沙溪世界灌溉遗产、婺州窑非遗等资源,联动3镇9村打造的16平方公里文旅集聚区。当地又组建专班,整合4部门8类政策,盘活400亩闲置土地、对接高校攻关技术。

一个文旅产业,撬动了养殖、加工、旅游全产业链升级,带动1500人就业增收;“猪小乌”IP还带动外地游客占比超70%、二次消费占比达12%;“两头乌”养殖规模从1.2万头增至3万头。

政府与市场协同发力,管理与服务一体联动,共同打通改革在企业、群众家门口落地的“最后一公里”。

纵观今年浙江系统推进的13项重大改革,都是从群众“急难愁盼”里找问题,从基层“堵点难点”里找办法,把“大改革”化解成可操作、能落地的“小实事”。

党的二十届四中全会把推动高质量发展确定为“十五五”时期经济社会发展的主题,全会强调要以改革创新为根本动力。

作为改革开放先行地,浙江必须坚定扛起“经济大省挑大梁”的责任担当,必须始终干在实处、走在前列、勇立潮头,切实把握好运用好改革创新推动浙江发展的关键路径和特色优势,扎实实施推动重大改革取得新突破,形成更多标志性成果。

(上接第一版)

“十五五”规划建议提到,要推动灵活就业、新就业